

Социально-экономическое положение духовенства Новооскольского уезда Курской губернии в конце XIX-начале XX вв.

История приходского духовенства XIX – начала XX вв. является важнейшей составной частью не только церковной, но и социальной истории России. Актуальной проблемой истории Русской Церкви является изучение истории русского церковного прихода. В последние годы история православного духовенства привлекает все больше научных исследователей. Тем не менее, многие аспекты истории духовного сословия в дореволюционной России остаются малоизученными. Среди них интересным является вопрос о благосостоянии духовного сословия, его материальной обеспеченности.

Согласно «Статистическому обзору Российской Империи» В. де Ливрон за 1874 г., что Российская империя к концу XIX века раскинулась на громадном пространстве между 25° 20' и 208° долготы и 37° и 78° 20' северной широты. Пространство ее достигало 390,138 кв. миль. При громадном пространстве, Россия имела весьма значительное население, 81,745,307 человек, что составляло более 1/16 части населения всего земного шара. При таком количестве населения, православных было 71 ½ % от всего населения страны.¹

По результатам переписи населения Российской империи 1897 года, на всю империю приходилось 62,942 священника, эта цифру нельзя признавать довольно не значительной на 90 миллионов православного населения, но и нельзя говорить о церковности русского православного населения. Но уже к 1902 году число священнослужителей составляло 70,242 человека.²

Добровольные пожертвования прихожан и содержание от государства первоначально удовлетворяли потребности духовенства, но со временем положение изменилось. В начале XX века экономические изменения в стране свели к минимуму наметившееся улучшение материального положения сельского духовенства.

Указ 1765 года определял выделение 33 десятин пахотной земли, закреплявшейся навечно за храмом с односоставным причтом правом пользования на время служения. Но зачастую размеры участка земли и ее каче-

¹ Ливрон В. Статистический обзор Российской Империи. СПб., 1874. С. 1-36.
² Рубакин Н.А. Россия в цифрах. СПб., 1912. С. 74-89.

ство не соответствовали предписанным в Указе.³ Рассматривая масштабы церковной земельной собственности в конце XIX – начале XX вв., по материалам официальной статистики в 1905 г. духовное ведомство владело около 2,6 млн. десятин. Что касается платы за требы, этот источник доходов был невелик и унизителен, так как денежные расчеты и торг, касающийся размеров оплаты, приводили к взаимному недовольству и разногласиям между причтом и прихожанами [3].⁴

С 1829 года беднейшим приходам начислялось пенсионное обеспечение в размере 300-600 руб., была установлена ежегодная государственная материальная помощь. В начале XX века духовное ведомство организовало при архиерейских кафедрах епархиальные попечительства и епархиальные кассы для оказания помощи священнослужителям в старости, а также их семьям в случае потери кормильца.

Значительная часть средств приходы тратили на уплату церковных повинностей, устанавливаемых Синодом либо епархиальными съездами, как то:

- 1) содержание духовных учебных заведений (четверть всех доходов);
- 2) уплату стоимости лечения в больницах выдачу пособий по болезни лицам духовного звания (указ от 24 декабря 1876 года);
- 3) отчисления на епархиальные женские и мужские духовные училища.

После этих отчислений приходу оставалась в лучшем случае половина собранных средств, которая распределялась причтом в пропорции 4:2:1 (священник, диакон, псаломщик). Поэтому, в большинстве случаев, материальное положение младших членов клира было плачевным, что порождало большое число псаломщических вакансий.⁵

Каково же было положение Православных приходов в отдельных регионах Империи, например в Новооскольском уезде Курской губернии? Ответом на данный вопрос послужит исследование, проведенное нами в Белгородском Государственном архиве по изучению Объединенного фонда «Благочинные Курской епархии по Новооскольскому уезду», а именно по изучению клировых ведомостей церквей 1-го благочиннического округа Новооскольского уезда за 1915⁶ и 1916 года⁷.

Социально-экономическое положение православных приходов были неоднородными. Это зависело от обеспеченности прихода землей, её ис-

³ Филарет. История Русской Церкви. Период пятый. М., 1848. С. 17.

⁴ Знаменский Г.В. История Русской церкви. М., 2008.

⁵ Саввотеева Н.В. Экономическое положение сельского духовенства в начале XX века // Вопросы истории. № 11. 2008. С. 136-139.

⁶ ГАБО. Ф. Ф-131 Клировые ведомости. Оп. 1. Д. 1.

⁷ ГАБО. Ф. Ф-131 Клировые ведомости. Оп. 1. Д. 2.

пользованием и наличия разнообразных источников дохода, кроме плат за требы. Всего в изучаемом регионе Церковь владела 894 десятинами земли. Земля сдавалась в арендное пользование, в среднем приносившее причту ежегодный доход около 350 рублей. Размер земельного владения прихода зависел от численности прихожан. В среднем по уезду земельный надел одной церковной общины составлял около 35 десятин, приносившая прибыли причту ежегодный доход, а именно в 1915 году – 6466 рублей⁸, а в 1916 году – 6231 рубль⁹.

По данным первой переписи населения, в Новооскольском уезде проживало 157,849 человек из них: 78,525 мужчин и 79,324 женщин. Из них к Православной вере и единоверцев было 77,716 мужчин и 78,604 женщины. Старообрядцев и уклоненных от Православия 1,428 человек, относящихся к римо-католической церкви 46 человек, протестантов разных исповеданий 27 человек, 1 человек другого христианского исповедания, 28 иудеев, 9 магометан.¹⁰

На территории района число домов и хозяйств в 1915 году составляло 7040, с численностью населения в 49147 человек, из которых мужского населения было 24845 человек, а женского 24302 человек. На территории слободы Песчанка находилось 2 дома раскольников численностью 4 мужчины и 5 женщин. А в селе Солонец Поляна проживало 5 домов сектантов относившихся к скопцам, из которых было 6 мужчин и 10 женщин.¹¹

В 1916 году на территории района находилось 7149 домов и хозяйств. Численность мужского населения поднялась до 24924 человек, а женского до 24511 человека. На территории Нового Оскола проживало 6 мужчин и 11 женщин иноверцев, 13 мужчин и 21 женщина инославной веры. В слободе Песчанка находилось 2 дома сектантов, состоявших из 4 мужчин и 5 женщин, принадлежность к именно какой секте не указано. На территории сел Солонец Поляна ситуация не изменилась, там так же проживало 16 сектантов относящихся к скопцам.¹²

Количество прихожан влияло на дополнительные источники дохода причта, получаемые в виде жалования, «кружечных денег» – добровольных пожертвований на различные нужды церкви, процентов с капиталовложений в местные сберегательные кассы и заработной платы за преподавание Закона Божия в земских школах.

⁸ ГАБО. Ф. Ф-131 Клировые ведомости. Оп. 1. Д. 1.

⁹ ГАБО. Ф. Ф-131 Клировые ведомости. Оп. 1. Д. 2.

¹⁰ Гришинский Н.А. Первая всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. Т. XX. СПб., 1904. С. 116-117.

¹¹ ГАБО. Ф. Ф-131 Клировые ведомости. Оп. 1. Д. 1.

¹² ГАБО. Ф. Ф-131 Клировые ведомости. Оп. 1. Д. 2.

Условия деятельности приходского духовенства и обеспеченности его жильём были разнородными, что зависело от обеспеченности прихода кадрами и деньгами. По данным проанализированных источников, штат 16 находящихся на исследуемой территории церквей состоял из 20 священнических мест, 11 диаконских и 20 псаломнических. Среди 20 священников только 12 было обеспечено жильем, остальным же приходилось снимать квартиры на свои средства. Причём, дома, находившиеся в собственности причта или крестьянской общины.¹³

Наиболее обеспеченной была соборная Успенская Церковь города Новый Оскол. По штату при ней положены: протоиерей, два священника, диакон, и три псаломщика. Настоятель – протоиерей Дмитрий Васильевич Попов, священник Капитан Петр Переверзев, священник Феодор Михайлович Солодовников, диакон Петр Ассикритович Косминский, псаломщик Александр Герасимович Карамушка. Кружечный доход за 1915 год составил 4251 р. 49 коп. Среди других источников содержания членов причта и количество поступающего от них доходов за 1916 год: билетами 7754 р., наличными 24 р. 60 коп. Во владении церкви 230 десятин земли, по качеству земля средняя, но не удобная по расположению. Средний годовой доход с нее 2800 р. Церковь владела билетами на сумму 4300 р. и наличным капиталом 1396 р. 52 коп.¹⁴

По данным клировых ведомостей, жалование получали 10 храмов в размере 3811 р., «кружечные деньги» были в 14 приходах за 1915 год составляли 11011 р. 93 коп.¹⁵, а в 1916 году 10476 р. 35 коп.¹⁶ Пожертвования на содержания членов причта, в 1915 году составили: билетами 10521 р., наличными 2170 р. 87 коп. и 19 купонов¹⁷; в 1916 году: билетами 8580 р. 46 коп., наличными 4387 р. и 19 купонов¹⁸.

Одной из сторон деятельности местного духовенства было преподавание в церковно-приходских и земских школах. По данным Клировых ведомостей, в исследуемом регионе находилось 18 церковно-приходских и 12 земских школ. Некоторые священнослужители учили детей в церковно-приходских школах, но были и преподававшие Закон Божий в земских, как, например, священник Владимирской Церкви слободы Серебрянка Михаил Павлович Антонов.¹⁹

¹³ ГАБО. Ф. Ф-131 Клировые ведомости. Оп. 1. Д. 2.

¹⁴ Там же.

¹⁵ ГАБО. Ф. Ф-131 Клировые ведомости. Оп. 1. Д. 1.

¹⁶ ГАБО. Ф. Ф-131 Клировые ведомости. Оп. 1. Д. 2.

¹⁷ ГАБО. Ф. Ф-131 Клировые ведомости. Оп. 1. Д. 1.

¹⁸ ГАБО. Ф. Ф-131 Клировые ведомости. Оп. 1. Д. 2.

¹⁹ ГАБО. Ф. Ф-131 Клировые ведомости. Оп. 1. Д. 2.

В целом можно сделать вывод о достаточно благополучном социально-экономическом положении сельских приходов Новооскольского уезда и условиях работы священнослужителей в начале XX в., что было связано, прежде всего, с количеством прихожан, материальным обеспечением и вниманием к нему со стороны местных.